

PRECIO EN MADRID.

Por un mes: . . . . . 4 reales.  
Por tres id.: . . . . . 11

ADVERTENCIAS

La mayor desgracia de la revolucion consistió en que Rigoletto visitara al público seis veces al mes.

La manera menos sensible de hacer la suscripción es anticipando su pago, en libranzas ó sellos de correos, no respondiéndose de estos sino de una certificada la carta.

Se trapanan los porrazos patrióticos y las sobas de tolerancia.



PRECIO EN PROVINCIAS.

Por tres meses. . . . . 12 reales,  
Valiéndose de comisionados. . . . . 14

Extranjero y Ultramar.

Por tres meses: . . . . . 20

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Calle de Gitanos, núm. 11, princip

NOTAS.

La palabra (progresista) colocada entre paréntesis a la cabeza de este periódico, da la medida de la fuerza de su color.

# RIGOLETO

PERIODICO (PROGRESISTA.) SEGUNDA EPOCA.

SALE LOS DIAS 5, 10, 15, 20, 25 Y 30 DE CADA MES.

## UNA COMEDIA MAS.

La situacion está enferma.

Vértigos, calambres, estremecimientos, horrible calentura y la lengua encendida y venenosa; *Malum signum!* La situacion vá del ronزال, camino de Leganés.

Suponed que salimos de Candau y entramos en Serrano. Suponed que detrás de Serrano está Sagasta, que es lo mismo que si detrás del diablo estuviera el diablo, ó lo que es igual que en vez de un diablo tuviéramos dos. Suponed que en frente de esos dos diablos se coloca el diablo de mas categoría de este infierno con honra que otras veces se llamó España, y suponed que á derecha ó izquierda de Ruiz Zorrilla, á vanguardia y á retaguardia se colocan todos los diablos del infierno radical y lo de la zaurda cimbría, y los de la caberna republicana y los de la cloaca internacionalista, y los filibusteros y los masones y los comunistas. Pregunto yo: ¿Qué vamos á ganar en este cambio? Salir de Herodes y entrar en Pilatos. De manera que bien puede decirse con propiedad que esta es una situacion de todos los diablos.

RIGOLETO, bendito sea Dios, tiene formada del general Serrano una opinion que le ha costado algunos sustos, varios dias de encierro en el Saladero y el haber sido cosido á los autos ni mas ni menos que como si hubiera sido reo de un homicidio; pero tiene el placer de confesar que no ha modificado un ápice sus opiniones sobre el héroe del furgon de Alcolea, y que cuando oye decir que Serrano es un pobre diablo se ríe de la gracia á mandíbulas batientes y dice para su montera: De ese pobre diablo y del cólera-morbo me libre Dios.

Comprendo, pues, que la situacion se vá derecha á Serrano porque la terapéutica liberal no admite otro remedio; pero hay remedios peores que las enfermedades y jamás he dado el ejemplo de que el tifus cure al tifus ni de que una pierna rota se cure rompiendo otra pierna.

Mal gobernante ha sido Zorrilla, mal gobernante ha sido Candau, y peores gobernantes que Zorrilla y Candau han sido los que los han precedido; pero RIGOLETO apuesta sus cascabeles, su bombo y hasta sus piernas zancudas de alcaraván y pájaro de cuenta á que no hay en todo el mundo un gobernante peor que el duque de la Torre, ni calamidad política que se le compare.

Yo bien sé que la revocacion no puede producir ningun buen gobernante por la sencilla razon de que el alma de todo gobierno revolucionario tiene que ser el diablo y es probado que el diablo no ha sido nunca buen gobernador de los hombres; pero tengo la evidencia de que si el general Serrano empuña las riendas del poder ha de andar mas suelto que nunca el diablo en Cantillana, y es notorio que cuando el diablo anda suelto las revoluciones no permanecen atadas.

Porque es un error creer que el general Serrano, aunque blasona de conservador y de hombre de orden, puede gobernar sin un cachi-diablo emboscado perpetuamente en los artículos de la Constitucion, y mientras se mantenga en vigor esta sucursal del infierno, pedir á la revolucion un buen gobierno es pedir peras al olmo y al cardo flores.

Sucedan en la España revolucionaria fenómenos de tal especie que levantan el estómago mejor organizado.

Los hombres que se dicen conservador y y entre ellos Serrano, Rios Rosas, Cánovas se Alonso Martinez, se llaman ahora andana, cuando se solicita su concurso para afianzar las conquistas revolucionarias y truenan contra *La Internacional*, y escupen sapos y culebras contra la demagogia, y fulminan anatemas contra los enemigos de la religion, contra los blasfemos, contra los impíos, y hasta defienden al clero y afirman que sin el catolicismo ni hay freno ni hay salvacion para esta mísera sociedad.

Esto en buen castellano significa, que el diablo harto de carne, se ha metido á fraile. Esos hombres que hoy truenan contra el

diablo, han traído de una oreja al diablo á España.

Esos hombres que hoy se alarman y se asustan de oír las blasfemias de la revolucion, las oyeron ayer, siendo gobernantes, con la sonrisa en los labios y el estómago nutrido con la sávia del presupuesto.

Esos hombres que hoy compadecen al clero y le defienden, y dicen que es un agente moral necesario, y se conducen de su triste situacion, le escarnecieron ayer, le negaron el mezquino estipendio que le estaba asignado, le propusieron conciertos denigrantes y enseñándole el pan y el palo, le incitaron á cometer las abdicaciones más vergonzosas.

Esos hombres que hoy piden que se restablezcan los fueros hollados de la religion, formaron ayer en la cruzada que se levantó para derribar iglesias, y vieron impasibles la abolicion de los jesuitas y de los Paules, y presenciaron la expulsion de las monjas, y no levantaron una sola protesta, cuando las chusmas y la canalla las trató como á despreciables rameras.

Esos hombres que hoy truenan contra *La Internacional* y condenan sus bases, y se indignan contra el socialismo, y defienden la propiedad y la familia y el matrimonio, y declaman contra el petróleo y piden que se reprima ese monstruo que amenaza inundarlo todo como si fuera un torrente de inmundicias, son los que han hecho la Constitucion, madre natural de todos estos excesos, los que han sancionado la impiedad y el ateísmo, los que han implantado el matrimonio civil, los que han tolerado todas las invasiones, todas las usurpaciones, todas las detenciones de la propiedad.

Esos hombres, en fin, que hoy se declaran campeones de la moral pública, han vivido siempre practicando las fanfarronadas de la inmoralidad.

Fariseos de la sinagoga política, lobos con piel de corderos, serpientes con apariencias de palomas, cucos ilustres que contentan una vez á Dios y ciento al diablo, liberales

de relumbron que guardan las formas de la ley y en el fondo son tiranos más degradados y perversos que los Césares del Bajo Imperio, todos los males, todas las desdichas de la patria les deben su vida, su crecimiento y su fortuna.

Ellos han traído *La Internacional*, ellos han traído las sociedades secretas, ellos han levantado ese trono democrático á cuya sombra pueden florecer y fructificar todas las instituciones anárquicas y demoleadoras, ellos han servido al diablo con todas las reglas del arte revolucionario, y ellos, como verdaderos lacayuelos del infierno, sólo el imperio del mal es el que han afianzado sobre sólidos cimientos.

No está tan lejana la época de la dominación del general Serrano, que no podamos recordar sus desastrosos efectos y sus iniquidades fastuosas.

Bajo su imperio se ha consumado la ruina de la fortuna pública: el agio y la inmoralidad política y administrativa se han elevado triunfantes haciendo ostentoso alarde de su depravación: todos los puntos negros han brotado de aquel espantoso cenagal de abominaciones: el porrista y el bandolero, el sócio del cónclave socialista y el cofrade del ateísmo nacieron en aquel tiempo á la vida pública alcanzando impunidad solemnemente y recompensas lucrativas: las puertas de las cárceles abriáanse de par en par para dar acceso en aquellas escuelas del crimen á millares de reos políticos inocentes é inofensivos mientras salían á gozar la luz del sol de la libertad millones de foragidos, protagonistas de los dramas, de los patibulos y maestros de todas las infamias: jamás como entonces adquirió la prostitución desarrollo y medro más considerable: jamás como entonces alcanzó mayor prosperidad la miseria pública: jamás como entonces se rebajó tanto el nivel de la cultura y de la civilización de la desdichada nación española.

Y es que el general Serrano, como hombre, será todo lo digno, todo lo respetable, todo lo bueno y todo lo santo que se quiera; pero como político, desde el año 43 hasta el año de la runflada de Alcolea, es un Mefistófeles, un ángel malo, una epidemia permanente de nuestro país.

Así, siendo este el único remedio que los doctores liberales encuentran para curar á la situación, bien puede asegurarse de antemano que ha de ser peor que la enfermedad.

Y hé aquí porque hemos empezado este artículo declarando que esta situación no tiene cura porque es una situación de todos los diablos.

El diablo la creó: el diablo la ha sostenido y el diablo la va á curar. Es indudable que el diablo se la ha de llevar con la música á otra parte.

Salir de Candau y entrar en Serrano es salir de Málaga y entrar en Malagon.

No bastará la cataplasma para resolver los tumores del enfermo.

Aquí ya no hay más medicina que *D. Carlitos ó el p. tróleo*.

Serrano al frente del gobierno: Sagasta haciendo las elecciones y Zorrilla ganándolas, ¡vaya un consuelo de tripas!

Saludemos al porvenir con un silbido. Lo que se prepara es una comedia más.

## DOS GIGANTES.

Algo grande y extraordinario ocurre en nuestro país cuando D. Vicente Rodríguez ha presentado su dimisión.

Cuando hasta á la plazuela de la Cebada han

llegado las conmociones de nuestra tolerante sociedad.

Cuando hasta el *Meson del Peine* ha vuelto á abrir sus salones y bajo aquellas graníticas bóvedas algunos hasta han podido hablar á pesar de su falta de costumbre.

La sociedad se estremece, se bambolea, se desmorona y nosotros lo sentimos por Mansi, el párvulo, que iba ya tomando los aires del Congreso con mucha naturalidad.

Nuestra mente se pierde en un mar de conjeturas, ante los rumores que circulan, los aprestos que se ven, las batallas que se pronostican, las catástrofes que nos amenazan.

¿Quieren los titanes escalar el cielo?

¿Los cíclopes han echado un nuevo ojo en la frente?

¿Los progresistas le han echado el suyo á alguna cosa nueva?

Y si no le han echado el ojo, ¿le han echado la "ano"?

¡Oh! esto no tiene igual en los anales de la libertad casera que disfrutamos.

Aquí hay algo escondido que no sale á la superficie pero que se agita en el fondo de la sociedad; aquí hay algo escondido, y no es el hambre de los progresistas, porque esa ha desaparecido para siempre.

El día de la victoria está encima, y el de la derrota también.

A los progresistas que tienen ya camisa no les llega esta al cuerpo.

¿Están los bárbaros á las puertas de Roma?

¿Van á luchar César y Pompeyo?

¿Amenazan de nuevo las guerras entre Roma y Cartago?

¿Vamos á tener un Canas ó un Zama?

¿Tenemos en frente á Escipion y Anibal?

¿Vuelven los tirios y los troyanos?

¿Se acercan Napoleon I y el Oso del Norte?

No señor, la lucha es más grande, más tremenda, más trascendental, más terrible, más gigantesca.

Es una lucha que arrastrará la suerte de la humanidad.

Es una batalla que hará retremblar las puertas del firmamento.

Es la lucha de Júpiter y los titanes.

Es el duelo entre Sagasta y Ruiz Zorrilla.

Quitaos los sombreros para saludar á estos dos héroes de la mito-logía liberal.

Esos son los dos gigantes personajes que traen trastornada nuestra sociedad.

Esos son los dos héroes de la función anunciada por carteles. ¿Es esto serio? Nó: pues Rivero lleva razón.

España, la tierra del Cid, Pelayo y el Gran Capitan tiene fija la atención en los escarceos de Sagasta y Ruiz Zorrilla.

La nación de las Navas y Covadonga se estremece ante los héroes de Alcolea.

¿Qué quiere decir esto? Miseria y hambre, mezquindad y prosa. Esto quiere decir que debemos concluir con una redondilla imitada de los Asquerinos en sus *Guerras civiles* cuando dicen:

Dejad el ódio nefando,  
respetad la fé sencilla,  
que son Sagasta y Zorrilla  
que se disputan el mando.

## A IMITACION DE QUEVEDO.

LETRILLA.

Que decanten libertades  
los despóticos tiranos,  
que tan ruines soberanos  
nos prediquen novedades,  
que algunas celebridades  
aplauden en su marasmo  
hechos, que por sarcasmo  
pueden darlas diversion,  
*las glorias del siglo son.*

Que se llame patriotismo  
á tendencias extranjeras  
y las glorias verdaderas  
se desprecien por lo mismo;  
conducir háciá el abismo  
de miseria y de torpeza,  
y ponderar la riqueza  
adquirida, y perfeccion,  
*las glorias del siglo son.*

Que se llame fanatismo  
á religion verdadera,  
y predique, quien le quiera  
con premios el ateísmo;  
que tengan por despotismo  
las leyes más razonables,  
y decir las detestables  
se fundan en la razón,  
*las glorias del siglo son.*

Que tengan mil publicistas  
por defender desatinos,  
embajadas y destinos,  
y sus bolsas bien provistas;  
que las personas bien quistas  
ya no quieran posiciones,  
pues de ruines las pasiones  
son jueces sin corazón,  
*las glorias del siglo son.*

Que vengan á gobernar  
viles al pueblo, verdugos,  
y que no pueda mendrugos  
el mendigo procurar;  
que lleguen á despreciar  
á Dios, muchos, que después  
van á besarle los piés  
con profunda sumision,  
*las glorias del siglo son.*

Que disfruten ambiciosos  
de los pueblos los sudores,  
y digan libertadores  
son de pobres laboriosos;  
que discursos muy pomposos  
filantrópicos prediquen,  
y que solo se dediquen  
á buscar su explotación,  
*las glorias del siglo son.*

Que prediquen libertades  
en discursos, en escritos,  
quienes á miles proscritos  
alejan de sus ciudades;  
quienes cometen crueldades  
con pobres encarcelados,  
y quieren esclavizados  
los de distinta opinion,  
*las glorias del siglo son.*

Que se llamen liberales  
los hombres, cuyas recetas  
son balas y bayonetas  
contra fuerzas desiguales;  
que se tengan por leales,  
quienes pisan juramentos,  
y maldicen elementos  
á que dieran dileccion,  
*las glorias del siglo son.*

Que digan somos  
esos hombres orgullosos,

que buscan ser poderosos como señores feudales, y que tienen muy formales sirvientes esclavizados, y buscan privilegiados, ser con toda distincion, las glorias del siglo son.

Dar un contrario sentido á palabras seductoras, y engañar á todas horas con voces de buen sonido; despreciar al desvalido, adular al muy potente, ser constante pretendiente de dinero y posicion, las glorias del siglo son.

Despreciar de los mayores tradiciones venturosas, y decirlas enojosas para géneos pensadores; preferir á los errores, por que llevan á los goces, y decir en serias voces, que les dicta la razon, las glorias del siglo son.

EL MONTAÑÉS.

## EL JUEZ DE SU CAUSA.

El periódico que fué del Sr. Rojo Arias, esto es, *El Universal*, dispara contra RIGOLETO la siguiente andanada democrática:

«D. Juan Sanchez, alcalde de Benaogan, nos escribe contestando cumplidamente á los groseros cargos que le dirige un periódico titulado RIGOLETO. Este papel le critica, como lo haria una vieja y chismosa beata, por haberse negado á bautizar uno de sus nietos, por ser acérrimo propagandista del matrimonio civil, y por haber introducido perturbaciones en la administracion municipal. Estas murmuraciones de vecindad envuelven no pocas falsedades. El alcalde de Benaogan ha conseguido, durante su administracion, desterrar los abusos que habian introducido en aquel pueblo los amigos de RIGOLETO, y procurar imposibilitar sus ilícitos manejos. No se ha negado á bautizar uno de sus nietos, sino á ser su padrino en el bautizo, acto que, perteneciendo á la esfera privada, debe ser respetado por quien en algo se estime; y dedicándose á la propaganda del matrimonio civil, procura, en lo que está de su parte, afirmar una de las conquistas revolucionarias, implantada ya por fortuna en nuestra patria.

El Sr. D. Juan Sanchez espera que RIGOLETO publicará, como debe moral y legalmente, el comunicado que le ha dirigido.»

Ni moral ni legalmente tiene RIGOLETO el deber de publicar el estrambótico comunicado de D. Juan Sanchez, alcalde de Benaogan, por la sencilla razon de que no está escrito en castellano, y no hay ley que obligue á un periódico á publicar escritos en *gringo*, máxime cuando no están ajustados al patron de las reglas de urbanidad y cortesía.

Haciendo á este alcalde progresista todo el favor que humanamente puede hacerse á un enemigo político, RIGOLETO se decidió á no publicar su comunicado, con el sano fin de que esta obra maestra de la literatura revolucionaria no aumentara el museo de los esperpentos nacidos de las plumas de los Ezcarti y de los Ulzurum, objetos siempre dignos de las carcajadas de la humanidad. Mas puesto que *El Universal*, convertido en procurador de alcaldes radicales, nos excita á dar á luz el engendro de la primera autoridad revolucionaria de Benaogan, la insertamos á continuacion con sus puntos y comas, rogando á los lectores se amparen detrás de una pared maestra para resistir el soberbio empuje de la pateadura mas progresista que se ha sacu-

dido al castellano desde que hay libertad en España. Dice así:

«Señor redactor del RIGOLETO:

Muy señor mio y amigo: La casualidad ha hecho que me traigan para que lo vea el núm. 144 del periódico que V. dirige, correspondiente al lunes 25 de Setiembre próximo anterior, en el que V. se permite decir que este pueblo tiene el privilegio de poseer el modelo de los alcaldes progresistas, y que habiéndole nacido un nieto, se habia opuesto á que se le bautizara: que el archivo municipal lo tenia en una carbonera, y que siendo un infatigable propagandista del matrimonio civil, merecia el que el Sr. Ruiz Zorrilla le hiciera sócio de la Tertulia.

Aunque no me cause novedad alguna el indicado suelto, ni mucho ménos tema á las excomuniones de los margaritos, me creo en el derecho, como alcalde desde el 9 del expresado Setiembre, de contestar al mismo en la seguridad de no ser desmentido, diciéndole: Que sólo me he negado á ser padrino del nieto que me habia nacido: que el archivo municipal he sido yo el alcalde, que lo he sacado de la carbonera en donde lo tenian los alcornoqueños como por vía de penitencia para que no se descubrieran los esqueletos de su administracion y la grave falta de muchos (de muchos) documentos relativos á los intereses de los fondos del Municipio.

Siento mucho señor redactor, carecer de voces para dedicarme á la propaganda del matrimonio civil por ser partidario acérrimo de él y enemigo irreconciliable del oscurantismo en que por tantos años senos ha tenido envueltos en el mismo.

Hágame V. el gusto de que se inserte en su citado periódico, esta contestacion, y de decirme el importe de su gasto, puesto que para satisfacerlo y para comer de bienes propios, tiene S. S. Q. B. S. M.—Juan Sanchez.—Hay un sello.—Benaogan 27 de Octubre de 1871.»

El anterior escrito sellado con las armas del presidente del municipio de Benaogan, nos impulsa de la manera mas seria á estampar las siguientes reflexiones alegres:

1.<sup>a</sup> Afirma el alcalde de Benaogan que no teme á las excomuniones de los margaritos y los margaritos le contestan que de las suyas y de las de Cascaciruelas harian el mismo caso.

2.<sup>a</sup> Añade el alcalde de Benaogan que siente carecer de voces para dedicarse á la propaganda del matrimonio civil, y contesta RIGOLETO que si de lo que carece no es mas que de voces puede remediarlo contratando un coro de bufos ó adquiriendo los famosos órganos de Móstoles y obtendrá el mismo resultado que si tuviera voz de barítono ó de bajo profundo.

3.<sup>a</sup> Dice el alcalde de Benaogan que es enemigo irreconciliable del oscurantismo en que por tantos años se nos ha tenido envueltos en el mismo, á lo que responde RIGOLETO que no le cabe la menor duda, principalmente despues de haber leído su epístola pistonuda.

Respecto á los cargos que hizo RIGOLETO al susodicho alcalde y que este niega rotundamente en su comunicacion, nada tenemos que decir. Se nos refirieron las cosas tal y como las publicamos. Si no son ciertas quede el señor alcalde en el lugar que le corresponde. Si lo son pruébenlo los que tengan interés en restablecer los fueros de la verdad.

Queda, pues, servido el alcalde liberal de Benaogan sin necesidad de satisfacer de bienes propios la insercion de su comunicado, y quedan los lectores de este periódico en el pleno uso del derecho de estornudar despues de haberse enterado de este importante asunto.

## FISONOSUYA DE LAS CÓRTES.

Sesion del 14. El Sr. Reig pide que se arregle lo del Banco de París, para lo cual se necesitará el ban-

co de la paciencia. Le parece corta la toma de sesion diaria y el presidente le asegura habrá dos tomas que es una dosis más que regular.

El Sr. Corchado sigue en su tarea de mirar por la isla de Puerto-Rico: con tal de que no pase nunca de mirarla, estamos bien; el ministro de Ultramar le contestó, y como el Sr. Padiá se toca de los nervios en hablando de Ultramar, tuvo dos ó tres conatos de soltar la sin hueso.

Por fin, el Sr. Rojo Arias apoyó su proposicion para que el gobierno vele por el decoro de los empleados, en lo cual lleva razon, porque hay empleados que se tragan hasta las aldabas de los ministerios, y luego además los deshonoran.

Con este motivo se defendió como pudo de la ausencia de 5.000 duros que donó D. Amadeo para los pobres y que se repartieron con algunas irregularidades; son sus palabras.

El Sr. Candau elogia el celo, el patriotismo, el desinterés, el amor á la libertad y todo lo que tiene y posee el Sr. Rojo Arias, pero como el expediente no parecia, ni los 5.000 duros, se semejava esto á la capa del otro, que tampoco pareció entre gentes honradas.

El Sr. Rojo Arias viéndose estrechado por el ministro, prometió mostrar la lista y pruebas de las personas á quienes se habia entregado el donativo.

Como estas son cuestiones de cuartos, nosotros no queremos meter ni la pluma.

El Sr. Moreno Benitez habla para decir que él se lava las manos, y que prestó 30.000 rs. al gobierno civil al principio de la revolucion.

Ojalá siguiera el Sr. Moreno Benitez esta carrera de préstamos con tanta generosidad que pudiera ser que alguna vez recurriéramos á su bolsillo en nuestros apuros.

La proposicion quedó retirada, y la cosa no pasó más adelante.

Sesion del 15. El Sr. Corchado lee un bando del capitán general de Puerto-Rico que cree malo y que por eso debe tenerse por bueno.

El Sr. Zorrilla pregunta al gobierno si cree que pueda alterarse el orden público, y si tiene algun recelo de los comités progresista-democráticos.

El ministro le contesta que eso ya se verá despacio, pero que ni teme, ni debe. Con que zorrillistas, mucho ojo.

El Sr. Vildosola apoya una proposicion censurando al gobierno por los desafueros cometidos en las Provincias Vascaas. El diputado carlista pierde el tiempo y la saliva, despues de perder la paciencia.

Por fin, el Sr. Navarro y Rodrigo declama la tercer jornada de su discurso, que por lo visto vá á ser más largo que las obras del Tostado.

Buenas cosas dijo el Sr. Navarro en su premiosa peroracion: no dijo muchos chistes, pero dijo muchas verdades: engolfándose en la mar de los puntos negros, es imposible describir lo que presentó de datos interesantes que han costado al pais mucho dinero, mucha sangre y mucha honra. En fin, el Sr. Navarro contando historias extraordinarias, nos hizo comprender que la revolucion es un capítulo trasconejado del Código penal. Puede decirse que fué quello de la revolucion pintada por sí misma. Los radicales lo oian nerviosos, por lo que un diputado les recetó una toma de tila.

Por la noche se le puso un apéndice á la sesion de la tarde en que el Sr. Navarro y Rodrigo echó á volar la cuestion de la venta de Cuba, cuestion que levantó una polvareda, porque todos los ministros de entonces, como Topete, Zorrilla, Ayala, etc., echaron el hombro fuera quedando solo con la responsabilidad el desgraciado general Prim, porque no pudo hablar, de modo que aquí echaron el muerto al muerto y nada mas.

La verdad es que si hubieran cogido esta gente los cuartos de la isla de Cuba, se ponen las botas y nos las ponen á los españoles: para vender se pintan solos así como para que no luzcan las ventas mas que á ellos.

Mas tarde hubo otro pedacito de sesion en la que se discutió la cuestion del Banco de París. Aquí si que se puede decir: desde aquí al Saladero, y decimos esto porque en el Saladero se dan de puñaladas y se matan como si fuera en medio de la situacion.

Pues señor, al Banco de París es preciso llegar con el sombrero en la mano; es un señor banco, y la

cuestion una señora cuestion. Ya irán saliendo trapos á relucir.

Sesion del 16.—El Sr. Lasala protesta de las palabras del Sr. Vildósola que llamó carlistas á las Provincias Vascaas, que en efecto tienen en su seno al señor Lasala que es liberal, y á quien por no ofenderle no le decimos que con este melon se lieno el seron.

El diputado carlista Sr. Ortiz de Zárate apoya una proposicion relativa á los desafueros que se han cometido en las Provincias con el clero.

El señor ministro de Gracia y Justicia sacó del cajon del pupitre la palabra sacramental de ya se arreglará todo en mejorando de fortuna.

El Sr. Montero Rios habló, pero como no se oia, suponemos que seria para decir: pues eso que le pasa al clero es lo que siempre le pasa cuando mandamos nosotros.

Los Sres. Unceta, Vildósola y Ortiz de Zárate siguen defendiendo las Provincias, mientras el Sr. Lasala defiende su liberalismo que nos alegraremos lo disfrute muchos años.

El Sr. Navarro y Rodrigo, entrándose en la orden del dia prosigue su discurso que se va haciendo mas pesado que la guerra de Melilla. Habla de pactos de gobierno de Ruiz Zorrilla y los republicanos y tira ciertas indirectas con objeto de que se recojan en la casa grande para probar que los demócratas y radicales son unos pícaros, y que aquí no hay mas salvacion que los fronterizos. ¿En dónde se ahorcaria usted mejor, colgándose de un radical ó de un fronterizo? Creo que me quedaba sin ahorcar.

Por la noche hubo su racion de Banco de Paris que es el negocio del siglo. ¡Cómo han adelantado los revolucionarios en las artes liberales!

Sesion del 17.—Principia el tiberio del siglo. El diputado carlista Cruz Ochoa presenta una proposicion para que las órdenes religiosas se establezcan cuando quieran con arreglo á la Constitucion. El gobierno propone pase á las secciones, los carlistas se niegan á ello y triunfan del gobierno: Primera derrota progresista.

(Confusion, gritos, voces, algarabía, el Sr. Man- si quiere se lea hasta la Biblia: Una sesion liberal.)

El Sr. Romero Robledo, que parece el *Cícero* de la mayoría, sacó la espada y la muleta y con ellas una proposicion de no há lugar á deliberar. Pasan las horas del reglamento y se pide la prorogacion de la sesion á lo que se opone el gobierno y los carlistas triunfan y la sesion se prorroga.

Despues Romero Robledo convierte la sesion en una escena bufa con chistes antequeranos trasnochados, lectura de programa y libros de caballeria, y á última hora parece queria leer el *Quijote* para aprender el pasaje de la *venta*.

Sesion del 18.—De madrugada el gobierno es derrotado en la cuestion carlista por 173 votos contra 118. En vez de largarse con viento fresco, mandó á las Cortes á paseo. Es igual, así es como debe entenderse el Parlamento, es decir, que los ménos puedan á los más.

Se nos olvidaba decir que el Sr. Malcampo para despedir á las Cortes de toda etiqueta se quitó el gabán para leer el decreto de suspension.

De frac á las siete de la mañana y en noviembre, no le faltaba mas que un sorbeté en la mano.

Á CERVANTES.

SONETO.

Siempre las desdichas persiguen al buen ingento. (Quijote, lib. III, cap. XXII.)

Si la suerte contigo fué tirana, sino premió ni tu valor famoso ni tu ingenio feliz, blason precioso de nuestra rica lengua castellana.

Si aquesta sociedad siempre inhumana te dedicó un recuerdo decoroso en ese escrito, donde haciendo el oso la gran soberanía se arrellana,

Desde ese pedestal cuántas quimeras escucharás y cuánto disparate al son del esquilon vivas y mueras!

De fijo que al oír tantos deslices y al olor de ese libre escaparate, te llevarás la mano á las narices.

BUFONADAS.

Las huelgas siguen en Valencia y otros puntos. En Madrid se ha declarado en huelga el sentido comun de los progresistas.

En un rincon del café: —¿Tiene V. un duro que prestarme? —Sí; pero es falso. —No importa, esos son los que yo uso desde la gloriosa.

—¿Caballero, sabe V. si por estos pinares se vá á alguna parte? —Si señor, á presidio.

Al oír un progresista que en el Circo se representaba el *Clavo ardiendo*, dicen que exclamó: Es lo único que nos queda para agarrarnos.

El Sr. Lasala le decia al carlista Vildósola el jueves, que tenia en las provincias intereses y arraigos. Y Vildósola le contestaba: ¿Y á mí que me cuenta V.? Es claro, lo raro fuera que los carlistas tuvieran bienes.

Estos liberales siempre se escapan por el bolsillo.

El Sr. Montero Rios decia al Sr. Ortiz de Zárate que los carlistas habian estado en tratos con el gobierno para que les arreglase la cuestion del clero.

El Sr. Montero Rios desde que inventó el matrimonio civil, vé lios por todas partes.

Pues nada de eso, no hay aqui mas lío que el que todos sabemos. Y ese lío no se deslía mas que de una manera.

Decia Navarro y Rodrigo que Ruiz Zorrilla estaba rodeado de reputaciones dudosas.

¡Qué calumnias! ¡señores, qué calumnias! ¿Son por ejemplo dudosas las reputaciones de Rivero, Moret y Fernandez Cuevas?

Un senador carlista se ha atrevido á pedir la cuenta de los fondos que tenia la sociedad de San Vicente de Paul y de los cuales se encautó el gobierno.

Estos carlistas tienen ocurrencias felices. Cuidado con pedir cuentas y dinero á los progresistas, que al fin votarán una ley, no como aquella para aprobar las cuentas del ayuntamiento, sino sobre poco más ó ménos así:

«Quedan aprobadas todas las cuentas posteriores á la revolucion y probados todos los fondos que se relacionen con ellas y con nosotros.»

Y con esto basta.

Me vá gustando la cuestion de la venta de Cuba. Los insurrectos depondrán las armas, dice una de las cláusulas.

Y luego dice otra, que si Cuba vota su independencia quedaria libre; ¿libre, de quién? ¿de los progresistas? Eso quisiera ella.

De modo que de todo esto iba á resultar, que los filibusteros se quedaban con Cuba y nosotros con sus armas.

Para discurrir por de carcañales abajo no hay cosa como los progresistas.

Dos derrotas en dos horas llevó el gobierno el viernes, dia aciago.

Los carlistas les han vuelto las palabras al cuerpo: los que antes decian *abajo los frailes*, ahora dicen *arriba los frailes*.

Pero es poco esto ya. Cruz Ochoa ha echado el peso de su *crúz* sobre el gobierno, y éste tiene que morir, sino crucificado, con la *crúz* á cuestas.

Los progresistas no pueden ya con la *crúz* y caen abrumados por el peso de sus brazos.

El liberalismo se ahoga... y ni Bassols puede resucitarlo con los espíritus.

Ayer hizo un año que falleció el distinguido escritor D. Juan Rico y Amat, autor de la *Historia política y parlamentaria de España*; los lazos inquebran-

tables de amistad que siempre nos ligaron al difunto nos hace hoy evocar este triste recuerdo, si bien abrigamos la conviccion que á todos sus amigos servirá de poderoso estímulo para pedir á Dios por su alma.

El Debate llama á Ruiz Zorrilla *Trocador*. Creemos que se ha equivocado; sin duda ha querido llamarle *trabador*, etimología de *trabado*.

Los zapateros se han declarado en huelga. Esto es muy grave, gravísimo. Y decimos que es grave, porque los progresistas ¿cómo van á correr sin zapatos?

Otro diputado preguntaba si el gobierno creia que debiamos ir á Melilla.

El gobierno le contestó que al fin y al cabo no tendria mas remedio que ir. Somos de la misma opinion.

Los estudiantes llevan unos cuantos dias de hacer de las clases escenas bufas.

Naturalmente cuando la ley les declara libres y los derechos les autorizan á reunirse en cualquier parte, se reunen en la clase.

Ha habido palos, bofetones, sablazos, prisiones, pero no ha llegado San Daniel todavia. Esta es la sinfonia.

Por lo pronto la situacion no puede ya con las indigestiones de la libertad. Si se digiriera come el turrón ó los pinos.

Montero Rios y RIGOLETO se van entendiendo. Los dos están ya por la enseñanza religiosa. ¿Podrá saberse dónde se ha bañado este año Montero Rios?

Creemos que en el Jordan.

EPITAFIO.

Bajo esta bendita losa yace el gobierno—belén, que ni hizo mal, ni hizo bien, ni sirvió para otra cosa. Eran *puros* progresistas mamones y no de leche; aquí están en escabeche por mano de los carlistas.

ULTIMA HORA.

El gobierno derrotado ha sido por los carlistas, el Congreso está cerrado, y dicen los progresistas que la gorda ya ha empezado.

Esta gente no trae bienes pero una marimorena arma en faltando *almacenes*; se esperan muchos belenes, y el trueno que á esto lo truena.

ANUNCIO.

CALENDARIO PIADOSO PARA 1872.

Acaba de ponerse á la venta esta acreditada y utilísima publicacion, que cuenta nueve años de existencia, y se da á luz con licencia de la autoridad eclesiástica. Este año han tomado parte en su redaccion plumas tan distinguidas como la del Excmo. é Ilmo. señor obispo de Jaen y de los señores D. Juan Gonzalez, D. Leon Carbonero y Sol, D. Miguel Martinez y Sanz, D. Vicente de la Fuente, D. Justo Barba- gero, D. Domingo Hevia, etc. Escusado es, pues, elogiar este libro, que se halla eficazmente recomendado por el epi-copado español y por toda la prensa católica.

Se halla de venta á CUATRO REAL S cada ejemplar en Madrid y á CUATRO Y MEDIO en provincias, en las principales librerías de España, en la imprenta de *La Es- peranza*, y en casa del editor, D. Antonio Perez Dubrull, Barco, 9 primero, tercero, á donde pueden dirigirse los pedidos de fuera, acompañando el importe.

De doce ejemplares en adelante se darán á CUATRO REALES, tanto en Madrid como en provincias, y además, se regalará una preciosa estampa litografiada de Nuestra Señora del Carmen ó de la Purísima Concepcion, en tamaño de medio pliego.

Hay ejemplares de todos los años anteriores, excepto del primero.

Madrid: 1871.—Imp. á cargo de J. J. de las Heras, S. Gregorio, 5.